

# 更好保障工伤职工权益

## ——工伤异地就医直接结算试点开展首日观察



便民试点 新华社发 王鹏作

测等工作。“以前职工在外地工作时,如果发生工伤在当地就医,只能通过企业或个人垫付的方式结算,然后拿着票据回天津后才能报销。试点工作开始后,工伤职工可以在办理跨省异地就医备案手续后,直接刷本人社保卡异地结算。”公司人力资源部副主任郭晓燕说。

“作为建筑施工企业,工伤事故发生率较高,一旦有工伤事故发生,工伤职工常常需要就近接受治疗,或者前往医疗救治水平更高的大城市治疗。”成都华川公路建设集团有限公司人力资源部副部长何婷说,公司施工业务遍布全国各地,相信随着试点的开展,将极大解决工伤人员多次往返“跑腿”报销医药费和垫资治疗等痛点。

记者从广东省人力资源和社会保障厅了解到,广东8个市15家工伤保险服务协议机构率先开展试点,包括广东省工伤康复医院、深圳市职业病防治院、东莞东华医院等。8个试点市工伤保险参保人数超过3000万,占全省工伤保险参保人数的75%。目前,广东已完成经办规程制定、信息系统建设、社保卡用卡环境改造、业务培训等工作,确保如期启动试点。

天津市社会保险基金管理中心工伤待遇支付处三级调研员郑辉介绍,天津市此次开通了天津市天津医院、天津西青鼎翼骨科医院两家工伤医疗协议机构,天津市天津医院一家工伤康复协议机构,天津市康复假肢厂一家辅助器具配置机构,作为工伤保险跨省异地就医直接结算试点机构。

成都也是四川省首批试点城市之一。成都市社会保险事业管理局业务受理二处处长高天志说,在结算系统方面,成都市组织试点协议服务

机构做好跨省异地就医费用联网结算信息系统接口改造测试,目前已通过接口模式接入全国工伤异地就医系统,为社保经办机构、协议服务机构协同办理工伤保险跨省异地就医业务提供了支撑。

今年2月底,家住成都锦江区的重庆大足区玉龙煤矿退休职工兰先生在12345热线平台留言咨询工伤跨省异地就医结算政策。1日试点启动后,在成都和重庆社保部门通力协作下,为兰先生办理了备案和刷卡就医手续。兰先生也成为四川省第一例工伤保险跨省异地就医人员。“不需要再来回跑了,减轻了我的经济负担。”兰先生说。

“现在要求只有在参保地完成工伤认定、工伤复发确认、工伤康复确认或辅助器具配置确认的职工,并且还需要先备案,才能进行异地就医直接结算报销,建议进一步简便相关程序,为受伤职工在异地就医提供更多便利。”丁少群说。

成都市社会保险事业管理局副局长谢雨表示,下一步,将按照循序渐进、布局合理的原则,综合医疗机构区域分布、资质条件、技术优势、异地人员就诊数量等因素,科学布局辖区异地就医直接结算协议服务机构。

随着试点工作开展,广东省人力资源和社会保障厅将及时总结经验,充分发挥首批试点机构的示范作用,加快拓展广东省参与试点的工伤保险协议机构数量,让更多协议机构提供跨省异地就医直接结算服务,更好满足参保工伤职工跨省异地就医需求。

“近期,我们将做好宣传和培训工作,认真收集群众反馈的意见和建议,方便更多异地就医的工伤职工。”郑辉说。(白佳丽 王晖 董小红)

# 减轻劳动者通勤负担可有多种思路

近日,北京交通发展研究院发布《2023北京通勤特征年度报告》。《报告》显示,2023年,北京市中心城区平均通勤时耗51分钟,平均通勤距离13.2公里。其中,60分钟以上的“极端通勤”出行约占3成。其实,不只北京,不少城市都存在长距离通勤现象。

随着公共交通、城市道路等基础设施的完善,长距离通勤成为现实。这为人力资源高效流动创造了有利条件,为经济社会高质量发展提供了坚实支撑。如今,人们从出门到进入工位花费的时间大大缩短,人力资源流动的效率显著提高。对于一座城市、一片区域而言,通勤的距离越长、长距离通勤的人越多,在一定程度上意味着城市与周边区域发展的关联更紧密、系统性更强。为了更适合自己的工作而选择长距离通勤,成为越来越多人的就业选择。

就像一枚硬币有两面,在大城市打拼的日子,一面是丰富机遇、宽广平台、可观薪资和良好就业环境,一面是高房价、快节奏、激烈竞争,还有长距离通勤。或许有些劳动者不认为通勤是一个问题:在每一个工作日,他们追公交、赶班车、挤地铁,总能顺利到达工作岗位;在长距离通勤中,他们看书充电、放空大脑、闭目小憩,总有排解无聊的方式。

但不可否认的是,漫长的通勤确实影响劳动者的生活和就业。不仅会带来较重的体力和精力负担,影响幸福感,还可能降低工作效率。另外,长时间通勤也耗费了劳动者本应该用来提高身体素质、提升工作技能等的个人时间。

长远看,长时间通勤不利于城市引才、留才。城市就业岗位有效开发,可以吸引更多人才加速向城市聚集。但城市物理空间承载力是有限的,人才聚集带来城市人口密度增加,意味着部分劳动者要被动接受长距离通勤。同时,城市规模扩大,会增加劳动者的就业半径。如何尽可能地缩短劳动者的通勤距离,助力劳动者减轻通勤负担,平衡好通勤、工作与生活,值得深入思考。

用好数字技术,为解开长距离通勤问题提供了技术支撑。远程办公就是可行解之一。数字技术的发展与应用,打破了就业时间和空间限制,让办公有了新场景。远程打卡、云端开会、实时共享……办公不再局限于一栋写字楼、一间办公室、一张办公桌。站在用人单位的视角,远程办公带来运营成本降低和运行效率提升;对于劳动者而言,远程办公让他们从日常通勤中解脱,将更多时间、精力投入工作中。

通勤非小事,事关劳动者就业质量和生活幸福。关注通勤对就业的影响,采取行动让通勤“痛”,才能让劳动者上班更轻松、工作更有力。(括羽)

# 4月15日起西安绕城高速(含机场高速)年费降至300元

本报讯(刘望)4月2日,省交通运输厅发布通告,宣布调整西安绕城高速公路(含机场专用高速公路)车辆通行费年费包缴政策。自4月15日起,西安绕城年费包缴费用由每年600元/车的标准降低至300元/车,陕D牌照(咸阳籍)一类客车可办理西安绕城年费包缴。

通告明确,调整后西安绕城年费包缴政策为:陕A、陕U、陕D牌照一类客车(车长小于6米且核定载人数≤9人的小型客车),一次性缴纳300元/车的固定费用,在一年内无限次通行西安绕城高

速公路及机场专用高速公路。

通告指出,办理西安绕城年费包缴的车辆须安装使用ETC。年费包缴由用户自愿选择办理,未办理年费包缴的用户按目前高速公路车辆通行费计费方式及收费标准正常收取车辆通行费。在4月15日前已办理西安绕城年费包缴且未到期的用户,计算4月15日至包缴到期日的天数,按该天数延长包缴期限。

自4月15日起,ETC卡号前四位为“6101”的用户,可通过“三秦通”微信小程序,根据在线提示

办理西安绕城年费包缴及延长包缴期限业务(用户手机需安装操作系统并支持NFC功能),也可携带个人身份证、车辆行驶证、ETC卡前往高速公路沿线ETC网点现场办理;ETC卡号前四位为“6102”至“6107”的用户可在原ETC办理银行网点线下办理西安绕城年费包缴及延长包缴期限业务。

通告提出,西安绕城年费包缴未到期的用户,在到期前均可办理延期。为避免用户线下集中办理长时间排队等候,提高业务处理效率,推荐用户线上办理。

# 西延高铁新尚家沟隧道顺利贯通

本报讯(记者 李旭东)4月1日,由西成客专陕西公司建设,中铁二十一局施工的西延高铁新尚家沟隧道安全顺利贯通。

据了解,西延高铁新尚家沟隧道位于延安市宝塔区境内,全长1450米,为单洞双线隧道。该隧道穿越黄土梁峁沟壑区,隧道穿越黄土冲沟,以浅埋形式通过,最大埋深约130米,最浅处拱部露出于地表。该隧道于2021年7月15日开始进洞施工。

在施工中,建设单位严格把控施工质量,配备了5G信号视频监控、声光报警系统等先进安全设施设备和智能液压台车、自行式仰拱栈桥等先进智能化施工设备,确保隧道施工安全。同时,开展了国铁集团《铁路隧道机械化施工关键技术研究》重点课题研究,形成高水平论文5篇,申请专利2项,申请施工工法1项,为后续国内隧道机械化开挖技术积累了宝贵经验。

# 浩吉铁路一季度货运量突破2000万吨

本报讯(记者 鲜康)3月31日,满载3705吨煤炭的83315次列车从榆林靖边东站缓缓驶出,开往湖北省襄州北站,标志着浩吉铁路一季度货物运输突破2000万吨大关。

浩吉铁路北起内蒙古浩勒报吉南站,南达江西吉安站,途经内蒙古、陕西、山西、河南、湖北、湖南、江西七个省份,全长1813.5公里,是我国“北煤南运”最长的煤炭运输大通道,也是世界上一次性建成并开通运营里程最长的重载铁路。

今年一季度,中国铁路西安局集团有限公司推行物流组织体系改革,优化运输结构,大力推动“公转铁”运输,创新营销模式,开拓货运市场,做到多装多运、快装快跑,浩吉铁路货运量不断攀升,助力区域物流产业模式加速转型。

截至3月31日,浩吉铁路一季度累计完成装车23.34万辆,开行货物列车6519列,货物运输2018.65万吨,“北煤南运”大通道作用凸显,为保障国家能源安全、服务经济社会发展提供了可靠运力保证。



# 甘泉:丹霞地貌 绚丽奇观

近日,延安甘泉大峡谷阳光如金色的画笔,透过峡谷的缝隙,肆意挥洒,绘制出一幅幅令人陶醉的光影图画,游客们纷至沓来。

岩壁的色彩如同流动的光谱,随着光线的变化而变幻万千,时而金黄如琥珀,时而朱红如朱砂,美轮美奂,令人叹为观止。图为游客在甘泉大峡谷月牙沟峡谷内游览。张云勇 摄

成本几百的骨灰盒最高卖到上万,不在殡仪馆消费就不能火化寄存,宁可花半年收成钱也要在葬礼上“大摆宴席”……临近清明,笔者调查发现,近年来我国积极推进殡葬改革,取得显著成效,但在包括脱贫村在内的一些农村地区,动辄数万元的殡葬费,依然是群众的一笔不小负担,与此同时,讲究面子排场的重厚葬风气依然普遍。

## “殡葬的东西不讲价”

吉林省西部某村村民小王最近痛失了一位亲人,悲伤之余他发现买一款合适的骨灰盒很难——殡葬用品店所售商品基本没有标价,同种材质和样式的骨灰盒有的卖1000元,有的卖4000元。“他们也不清楚黑黑宰客,就让我掂分量看沉不沉。”在“便宜的容易坏”“好意思兜兜后代”等话术诱导下,小王咬牙买下一款2000多元的骨灰盒。

笔者走访多地发现,不明码标价、随意加价现象在殡葬用品市场较为普遍。笔者联系相关厂家了解到,市面上大部分骨灰盒批发价在几百元甚至更低,十倍或者二十倍的利润是“行规”,高达百倍的也不少见。一位从业者坦言,“加价一般看丧户身份,凭店家良心,没人管。”作为特殊商品,殡葬用品使用率低、透明率低,大部分消费者并不清楚合理价格区间。

与小王进行比价不同,许多人为了图方便,会直接选择“殡葬一条龙”服务,配套购买殡葬用品。所谓的“殡葬一条龙”可以提供遗体处理、丧葬筹备、祭祀仪式等“全套”项目。他们往往很“贴心”,“指导”情绪痛苦的逝者家属做什么、买什么。

一位受访群众刚为逝去的父亲办理完丧事,拿到“一条龙”的价格确认单后才知后觉,“打包的价格比单独买还贵,像被趁火打劫了,他们还说什么‘殡葬的东西不讲价’。”

一些不相信殡葬业机构的人会选择去殡仪馆治丧,没想到也可能“被宰”。笔者在一些殡仪馆发现,所售骨灰盒多数是高价款。在一家县级殡

仪馆内,一款雕有仙鹤的金丝楠木骨灰盒售价5694元,线上类似产品售价700元;另一款镶有彩石的檀木骨灰盒售价2990元,线上同款产品售价300元。

定价高的同时,还有一些殡仪馆没有遵守“设置低价骨灰盒并保证供应”的规定。有的殡仪馆甚至存在强制消费:火化后想寄存,就得在馆里买骨灰盒。当地一位群众拿着殡仪馆刚买的2000多元骨灰盒说:“差不多都是这个价,都得在这儿买,没办法。”

## “借钱也要办风光”

一边遭遇暴利的“坑”,另一边却难解攀比的“绑”。笔者调查发现,部分农村地区丧事大操大办、攀比要面子的风气依然存在,甚至包括一些脱贫村。

清明节前夕,笔者在吉林省西南部一个村“参加”了一场葬礼,简陋的两间村房前搭着豪华灵棚,旁边简易舞台上的乐手们吹着喇叭、演奏哀乐,邻居们络绎不绝,祭拜后入席落座。这家丧户为笔者算了一笔“后事账”:停尸4天,8位乐手每人每天300元,台子费2700元,一位厨师每天1000元,加上殡葬费、宴席费,一共花了5万多元。这家丧户以务农为生,经济条件并不富裕,屋里的家具家电都十分老旧,“舍不得换”。

“家家都这样,花得少怕街坊邻居笑话。”丧户无奈坦言,传统风俗讲究“死者为大”“重厚葬”“不大操大办会被认为不孝”。

多地村民表示,不少人家为了办丧事“落井下石”。场面上“随大溜”,人情礼金也逐年攀升成

负担,即便是在一些脱贫村,白事礼金也增至500元、1000元,甚至更高。

此外笔者还发现,在推行火葬的地区,受“入土为安”思想影响,一些人在丧时选择火化后再土葬,“二次装棺”,即将骨灰盒放入新的棺材再埋入土中。一位村民表示,火化的钱也出了,土葬的钱也出了,“不想成为异类”。

## 监管与引导双管齐下

近年来,中央一号文件都会提及农村殡葬。今年,中央一号文件要求持续推进农村移风易俗。鼓励各地利用乡村综合性服务场所,为农民婚嫁嫁娶等提供普惠性社会服务,降低农村人情负担。完善婚事新办、丧事简办、孝老爱亲等约束性规范和倡导性标准。

殡葬,关系群众的切身利益。“慎终追远,明德归厚”。本是送别逝者、寄托哀思的行为,不该成为牟利的灰色地带,攀比要面子的风气亟待改变,殡葬改革的成果惠及更多农村群众。

相关专家和业内人士认为,当前,殡葬行业的法律法规还不够健全,监管存在“多龙治水”难题,“归谁管”“怎么管”“管不了”往往让部门间相互扯皮,难以规范化。

专家建议,一方面,进一步完善相关法律法规,提高准入门槛,加快形成监管合力,重塑行业规范,改变价格虚高、质量参差不齐的现状;另一方面,进一步提升殡仪馆运行效能,从政策扶持和加强监管方面下功夫,提高殡仪馆服务水平,降低各项收费。

业内专家表示,殡葬行为与当地习俗、文化密切相关,推进移风易俗、改变殡葬陋习不能简单“一刀切”,更需耐心、决心和创新,还要不断完善农村殡葬基础设施,提升公墓和骨灰堂的乡镇覆盖率,提高农民殡葬补贴标准等措施,逐步引导创建农村新风,让殡葬回归悼念本意。

(邵美琦 冯晓坤 周万鹏 唐成卓)

# 延建石油榆林炼油厂:实现2024年生产首季“开门红”

本报讯(通讯员 刘常钰 连颖)截至今年3月底,延建石油榆林炼油厂累计加工原油143.92万吨,较去年同期多加工14.57万吨,同比增长11.26%。其中,进口原油加工40.51万吨,同比多加工25.01万

吨,成品汽柴油、航煤产量同比稳中有涨,顺利实现生产首季“开门红”。

今年以来,该厂坚持“稳中求进、以进促稳、先立后破”要求,聚焦“主责主业”,紧盯目标任务、多措并举落实生产组织。

# 陕建七建集团三公司:开展清明节线上祭扫活动

本报讯(通讯员 苏楠)3月31日,陕建七建集团三公司组织全体党员开展“云端献礼英烈”清明节线上祭扫活动。

活动中,党支部全体党员通过互联网平台,共同观看了战争史诗清明微电影

《高山雨露》,重温了那段硝烟弥漫的岁月。在中华英烈网上平台,向革命先辈献花、鞠躬、留言,以文明、健康、绿色、环保的方式表达崇敬与哀思,践行文明祭祀新风尚。

# 陕煤层气钻井分公司:今年首口煤层气水平井完工

本报讯(通讯员 陈绪亚 张郭朕)近日,由陕煤40006钻井队承钻的延川南煤层气气田2024项目延21-P2井完成固井,这是继东湾101HF井后,陕煤层气钻井分公司2024年完成的第二口水平井,煤层气首口水平井。

延21-P2井位于山西省临汾市吉县境内,构造位置属于鄂尔多斯盆地东南缘延川南气田万宝山构造带,该井从一开到二完开钻,钻井周期29.5天,完井周期仅32天,超设计工期完成了钻井任务,创工区钻探先例。



近日,渭南市合阳县洽川黄河文化广场,民警向群众宣传《黄河保护法》。该县公安局洽川派出所结合辖

区靠近黄河的实际情况,针对性开展普法和禁渔相关政策宣传,引导群众爱护黄河。通讯员 崔正博 摄